

# 硅谷银行破产引发美国市场担忧

本报记者 李志伟

美国硅谷银行日前被监管机构接管,尽管美国政府表示将避免银行危机加深,但市场仍担心硅谷银行引发的危机将持续蔓延。3月13日,美国股市银行指数下跌,多家银行股价出现暴跌。美国总统拜登就硅谷银行破产发表讲话称,美国银行系统是“安全可靠的”,他将要求国会和银行业监管机构“加强对银行的监管规定”,以降低类似硅谷银行倒闭事件再次发生的可能性。

美国加利福尼亚州金融保护和创新局10日宣布,已依法接管主要服务初创企业的区域性银行硅谷银行,并指派美国联邦储蓄保险公司为硅谷银行进行清算管理,原因是硅谷银行流动性和清偿能力不足。这是2008年9月以来美国最大的银行关闭事件。

美国财政部、美联储和联邦储蓄保险公司12日发布联合声明说,与硅谷银行破产事件相关的损失不会由纳税人承担。同时,纽约监管机构当天关闭的另一家银行签名银行造成的损失也不会由纳税人承担。从13日起,受影响的所有储户将可以支取其所有资金。同一天,美联储公布了一项新的银行定期融资计划,允许银行、储蓄协会、信用合作社和其他符合条件的储蓄机构通过抵押美国国债、机构债务等合格资产来获取最长为期一年的贷款,以避免储蓄机构在面临压力时快速出售这些资产。按照美联储在相关声明中所述,美国财政部将从一项基金中划拨250亿美元资金支持上述融资计划。

硅谷银行是一家州立商业银行,在加利福尼亚州和马萨诸塞州拥有17家分行,是全美国排名第十六位的银行。截至2022年12月31日,硅谷银行的总资产约为2090亿美元,总存款约为1754亿美元。硅谷银行破产加剧市场对美国金融体系,尤其是科技初创企业在美联储激进加息背景下陷入动荡的担忧。

美国财政部长耶伦12日表示,硅谷银行破产关闭,其核心问题在于“我们处在一个更高的利率环境之中”。耶伦同时表示,很多初创企业和风险投资企业在硅谷银行拥有存款,正受到硅谷银行关闭影响,“这是我们正在努力解决的问题”。

分析人士认为,硅谷银行业务集中在科技、风险投资等领域,相对传统银行更少依赖个人储户存款。美联储激进加息,导致债券价格下跌,商业银行存款流失过快,融资成本增加。在这种背景下,硅谷银行并没有做好准备,导致眼下的困境。面临这种困境的银行并非只有硅谷银行一家。联邦储蓄保险公司此前警告,目前的利率环境可能对银行业产生严重后果,美国商业银行等金融机构或将因销售或持有多种金融产品而面临总计6200亿美元的损失。

硅谷银行关闭后,部分投资者担心,这一事件可能会波及到其他金融机构,甚至导致更大规模金融风险。市场研究机构凯投宏观首席美国经济学家保罗·阿什沃思认为,商业银行在持有金融产品上出现的损失不大可能变成系统性问题。瑞银集团财富管理全球首席投资官马克·黑费尔表示,硅谷银行关闭后,目前尚未看到银行间市场承压等风险扩散迹象。

据美国媒体报道,美联储这次加息周期尚未结束,银行业未来存在很大不确定性,投资者对银行业的信心何时能恢复目前难以判断。雅虎新闻网报道说,尽管美监管机构在硅谷银行倒闭后采取措施提振市场对银行体系的信心,但是市场担心危机蔓延,地区银行可能受到重创。《华尔街日报》报道说,多重因素都可能加速推动存款向最大型的银行转移。“利率风险正是引爆对硅谷银行的恐慌的核心所在。”

(本报华盛顿3月14日电)

受燃料价格大幅上涨影响,走进“温暖银行”的民众越来越多,相关能源企业却赚得盆满钵满

# “能源危机暴露英国深层结构性问题”

本报记者 周卓斌

## 国际视点

对英国普通民众来说,这个冬天格外难熬。英国国家统计局发布的数据显示,自去年7月以来,英国已有6个月通胀率超过10%。目前,英国家庭年平均能源账单费用高达2500英镑,同比上涨96%。今年1月,单位电价又上涨了7.6%,相当于330万户采用分时电价计费的家庭年平均电费再增加约120英镑。这些家庭大部分都靠电力供暖,取暖成本将进一步攀升。

为应对燃料价格大幅上涨,减少民众取暖负担,英国一些地方政府和福利机构在图书馆、社区中心等公共场所设置“温暖银行”,供困难民众免费取暖,并提供一些基本生活帮助。据英国《卫报》报道,半年来,“温暖银行”的数量增加了10倍。近日,本报记者实地探访了几家“温暖银行”,感受真实的民生现状。

## “衣食住行各方面的生活成本居高不下”

寒去春来,乍暖还寒。“这个冬天,我每周最多开两三次取暖设备,否则就没钱买食物了。”在伦敦兰贝斯区一家名为“滑铁卢行动”的社区中心,手捧一碗志愿者刚盛好的蔬菜汤,57岁的所罗门斯坐在轮椅上对记者说。

所罗门斯身患淋巴水肿和严重的膝关节炎,只能靠申领政府救济金生活,他目前租住在一套一居室的市政福利房。他颤颤巍巍地掰着手指头跟记者说,去年以来电费和燃气费账单翻倍,每周买食物的开销也增加了一半。尽管最冷的天气已经过去,所罗门斯还是每天来社区中心,“在这里可以聊聊天,还有免费的热饮和饼干”。他说,大家都在谈论生活成本危机,“对很多人来说,生活就是如此艰难”。

目前英国有4000多家“温暖银行”,这家社区中心就是其中之一。这座红砖建筑门面不大,旁边是繁忙的滑铁卢火车站,稍不注意就会走过。该中心负责人珍妮表示,中心成立于1972年,是伦敦地区运营最早的社区服务机构之一,主要面向独居老人和其他弱势群体。“当前衣食住行各方面的生活成本居高不下,来这里的居民不只是解决取暖问题。”珍妮说,“不少独居老人付不起账单、买不起食

物,生活重压如此之大,我担心他们出现心理问题,变得更加孤独和封闭,甚至失去走出家门寻求帮助的勇气,宁愿忍饥挨冻。”

在英国政府实施居民用电量限价措施后,目前英国家庭年平均能源账单费用仍高达2500英镑,同比上涨96%。今年1月,单位电价又上涨了7.6%,相当于330万户采用分时电价计费的家庭年平均电费再增加约120英镑。这些家庭大部分都靠电力供暖,取暖成本将进一步攀升。

## “即使气温回升,人们依然会走进‘温暖银行’”

位于伦敦卡姆登区的“避风城堡”社区中心是今年1月中旬新增的一家“温暖银行”。中心每周有4天下午为在这里参加课后活动的孩子提供免费热汤,并延长开放时间,提供免费浴室,供有需求的人取暖和洗澡。

“避风城堡”负责人卡门特别忙碌,在接受采访的15分钟里,她的电话一直响个不停。她告诉记者,英国学校刚刚结束为期一周的期中假,来社区中心参加活动的学生数量明显高于往年。除了与其他机构合作组织足球、绘画、烹饪等活动外,社区中心还免费提供一顿午餐。卡门说:“许多家长很无奈。如果孩子在家里待着,开暖气、做饭都是一笔不小的费用。”

该社区中心还运营“食物银行”项目,为周边街道行动不便、严重贫困的家庭派送“紧急食物包”。卡门表示,社区中心服务的家庭从之前的每周45个,增加到去年底的每周80个。今年以来,中心已为社区2000多人派送送了“紧急食物包”。“最初以老年人和残障人士为主,现在申请救助的还有不少年轻的教师、护士、清洁工等。对于有孩子的家庭,生活压力尤其大。”据介绍,社区中心还开辟了公共菜园,为社区居民种菜提供场地,以减少食物开销。目前,英国最大“食物银行”网络特拉塞尔基金会平均每13秒就送出一份“紧急食物包”。

“即使气温回升,人们依然会走进‘温暖银行’。”卡门对记者表示,生活成本持续升高,家庭实际收入仍在缩水,“家长们还在为孩子放学后去哪里发愁,老人们还要为先交电费

还是先买食物而焦虑。我们还有很多工作要做。”

## “英国能源企业的大量利润是来自对弱势群体的盘剥”

据英国《卫报》日前报道,一项调查显示,近40%的英国人是“月光族”。平均每4个英国家庭中,就有一个要为购买生活必需品而掏空钱包。英国最大的债务咨询慈善机构“跃阶改变”统计发现,1月英国有2200万人出现各种账单或信贷逾期。同时,近一半人表示自己的财务状况比前一年恶化,其中有71%表示能源账单飙升是主要原因。

乌克兰危机升级以来,西方实施一揽子经济制裁措施,大幅减少对俄罗斯出口。受制裁反噬效应影响,欧洲能源价格飙升,通胀高企,民众实际工资严重缩水,购买力下降。对于英国市场而言,由于一半天然气依赖国际进口,受国际能源价格波动影响更大。在此期间,相关能源企业却赚得盆满钵满。英国石油公司去年盈利277亿美元,同比增长115.8%;壳牌集团去年净利润达399亿美元,创115年来新高。英国公益组织“消除燃料贫困联盟”调研员西蒙·弗朗西斯表示:“英国能源企业的大量利润是来自对弱势群体的盘剥。”

英国智库“共同财富”主任马修·劳伦斯表示:“能源危机暴露英国深层结构性问题,私营能源企业追求的不是安全、清洁、能负担的能源,而是为了攫取最大价值和收益。”该智库研究发现,截至2020年的10年间,英国相关能源企业向股东派发了超过400亿英镑利润,而在基础设施投入、清洁低碳转型等方面停滞不前。

英国平等基金会的一项研究表明,自新冠疫情发生以来,英国亿万富翁的数量增加了约20%,他们的总财富在2020年至2022年期间增加了约1500亿英镑。根据英国国家统计局的家庭财务调查估算,在2022财年,英国最贫穷的1/5人口的可支配收入中位数下降3.8%,而最富有的1/5人口的可支配收入中位数上升了1.6%。英国约克大学教授马丁·奥尼尔表示:“英国社会继续走向更严重不平等,国家不能为民众提供最基本的社会公平保障,这无疑将引发更多社会问题。”

(本报伦敦3月14日电)



3月11日,始于2011年的叙利亚危机进入第十三个年头,至少35万人已失去生命,1400万人急需人道援助。此前,土耳其南部靠近叙利亚边境地区发生强烈地震,给叙利亚造成重大人员伤亡,880万人口受到地震影响,西北部地区遭受的损害相对更加严重。联合国近日呼吁国际社会采取一致行动,共同寻找叙利亚内战的政治解决方案。

图为近日在叙利亚杰卜莱拍摄的一处灾民安置营。

阿马尔·萨法尔贾拉尼摄(新华社发)

## 世界最大射电望远镜阵列ALMA十周年庆典强调国际合作

据新华社智利圣佩德罗—德阿塔卡马3月13日电 (记者尹南)位于智利的世界最大射电望远镜阵列“阿塔卡马大型毫米波/亚毫米波阵列”(以下简称“ALMA天文台”)13日迎来落成十周年庆典,相关负责人强调了国际合作的重要性。

ALMA天文台初始投资超过14亿美元,是欧洲、日本、美国、智利等22个国家和地区合作的成果。它位于智利北部安第斯海拔5000米的查赫南托尔高原,2003年破土动工,2011年部分投入运营,2013年正式落成启用。它拥有66个巨大的高精度天线,收集的数据可用以探究宇宙起源等科学问题。

ALMA天文台台长多盖尔蒂说,运营10年来,ALMA天文台的一系列观测成果为科学发展带来重要贡献。比如一个重要成果是2014年它拍摄到了一颗年轻恒星周围的原行星盘,提供了关于行星形成的清晰影像。还有大众熟知的一个成果是2019年它参与“事件视界望远镜”组织,合作拍摄人类获得的第一张黑洞照片。随着天文项目越来越大,所需费用高昂,在这种情况下,国际合作的重要作用愈发凸显。

对于未来愿景,ALMA天文台表示将致力于进一步提高运营效率,改善数据传输并升级数据处理系统,生成更多高质量数据,更好地帮助探索宇宙起源。

## 土耳其2月强震已致4.8万余人遇难

据新华社安卡拉3月13日电 (记者王腾飞)土耳其内政部长索伊卢13日表示,2月6日发生在该国南部的强烈地震已造成至少48448人遇难,包括6660名外籍人士。

据土耳其当地媒体报道,索伊卢当天在南部哈塔伊市举行的新闻发布会上说,对灾区废墟的清理工作仍在进行。截至目前,灾区已搭建43万余顶帐篷用于安置灾民,并搭建了约1.38万个临时移动厕所。灾区还计划为灾民搭建约11.56万个安置用集装箱。

本版责编:邹志鹏 曹师韵 郑翔

## 波兰多举措推动旅游业复苏

近一段时间以来,波兰迎来大批国际游客。首都华沙老城的街道上,各国游客云集,欣赏着数个世纪前的古老建筑;在华沙标志性建筑科学文化宫,游客登上观景台,于俯仰之间体会传统与现代的结合;在华沙近郊的维拉诺夫区,色彩斑斓的灯光秀吸引着众多游人驻足……根据欧盟发布的数据,目前波兰的游客数量已接近新冠疫情前2019年的水平,旅游业呈现加速复苏态势。

旅游业是波兰经济的重要组成部分,提供了100多万个就业机会。波兰北临波罗的海,南有塔特拉山,拥有马祖里亚地区的千湖之地,以及欧洲最大的原始森林比亚沃扎自然公园。从波兰主要城市到自然景区通常在1—2小时车程内,交通便利。国内还有多处温泉设施,相比其他一些欧盟国家,性价比更高,也吸引着众多游客。当前,波兰多数旅游景点、酒店、博物馆等在向游客开放的同时,实行景区限流、加强消毒等安全措施。

为提振旅游业,波兰政府为本国公民提供了可用于住宿、团队旅游和其他旅游服务的旅游代金券。旅游部

门实施多项措施,包括整理景点信息、加大视频推广、印发宣传册等,通过网站、手机应用程序等多种渠道开展宣传,提升旅游品牌影响力。

中东欧在线旅游平台萨拉斯首席执行官西格瓦里表示,波兰旅游业复苏呈现出新的特征:一是“非酒店化”住宿意愿增加,许多游客更喜欢住在民宿而非酒店;二是在线预订成常态,疫情期间,游客已习惯通过线上预订,在线预订份额翻了一番。据预测,2023年波兰旅游业收入约为83.58亿美元,年增长率预计达2.23%。到2027年,波兰89%的旅游收入将来自线上销售。

中国重启出境游也给波兰旅游业注入新动能。波兰驻华大使馆表示,中国调整出入境政策后,中国国际航空公司与波兰航空公司恢复了北京—华沙的直飞航班。波兰旅游局北京办事处市场总监那琪表示,中国一直是波兰在亚洲的主要客源之一,2019年曾有超过13万中国游客赴波兰旅游。2023年初,波兰旅游局以商务旅游为主题,率先向中国商旅客人推广波兰。未来波兰旅游局将推出更多主题旅行线路。“我们很期待中国游客的到来。”

(本报华沙3月14日电)

本报记者 高丽敏

## 肯尼亚移动支付发展迅速

本报记者 黄培昭

在肯尼亚首都内罗毕的一家餐厅,当地居民安娜贝拉用完餐结账时,在手机上打开一个名为“M—PESA”的应用程序,输入账单号,即完成支付。

M—PESA最早是一款基于移动电话的资金转账服务系统,由西方电信巨头沃达丰公司和肯尼亚本土移动通信运营商合作推出。创建后仅用239天就实现了用户“从0到100万”的飞跃,目前已是当前非洲大陆最具影响力的移动支付平台之一。M—PESA的服务范围也从最初的个人转账、短期借贷、账单支付、工资领取等业务拓展到购物、医疗、教育等生活的方方面面,成为肯尼亚等许多非洲国家家喻户晓的支付平台。

目前,肯尼亚被认为是非洲最成熟的移动支付市场之一。该国的互联网普及率达90%。在移动支付支持下,肯尼亚的金融服务普及率从2006年的27%增至目前的80%。除M—PESA外,肯尼

亚还推出了专门服务中低收入消费群体的农村电子商务平台Copia。该平台在2019年成功融资2600万美元,并结合非洲特有的社区模式进行扩展,目前已服务超过100万顾客,对社区的经济贡献超过600万美元,2.5万余个家庭从中直接受益。肯尼亚《民族日报》报道说,肯尼亚推动移动支付发展,是实现普惠金融和金融数字化的重要一环。

专家分析认为,非洲即将迎来数字货币和移动支付相关技术快速发展的繁荣时代。以M—PESA为例,它在非洲大陆拥有约5000万用户,每月处理超过10亿笔交易。目前,大约25%的M—PESA客户使用手机进行相关操作,这一数字每年还在以至少10%的速度递增。麦肯锡的一项研究预测,随着移动支付的持续发展,撒哈拉以南非洲地区每年的移动支付收入有望高达160亿美元。